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У контексті сучасних тенден-
цій модернізації професійної 
хореографічної освіти підви-
щуються вимоги до процесу 

фахової підготовки випускників хо-
реографічних спеціальностей різ-
них освітньо-кваліфікаційних рівнів, 
орієнтованих на різноаспектну хорео-
графічно-педагогічну, культурно-про-
світницьку, культурно-мистецьку та 
виховну роботу з різноцільовою ау-
диторією. Соціальні умови, характер, 
галузь та об’єкти майбутньої діяльності 
диктують динаміку і стратегії форму-
вання змісту, специфіку спрямованості 
хореографічної підготовки у структурі 
вищої освіти. Зокрема, підготовка педа-

гога-хореографа у вищій педагогічній 
школі є багаторівневою та багатоцільо-
вою системою, де професійна хорео-
графічна освіта нерозривно пов’язана 
із формуванням загальнопедагогічних 
компетентностей, актуалізацією ро-
звитку особистісних якостей, інтелекту-
альної та емоційної сфер у майбутнього 
фахівця.

Теоретико-методологічні засади під-
готовки педагога-хореографа, форму-
вання його особистісних і професійно 
значущих якостей, специфіки хорео-
графічної діяльності досліджувалися 
Г. Алексідзе, А. Вагановою, Є. Валукіним, 
К. Василенком, Ю. Громовим, Р. Захаро-
вим, І. Мойсеєвим, М. Тарасовим, інши-

ми відомими фахівцями галузі. У прак-
тичному вимірі базовими для розробки 
досліджуваної проблеми є роботи, де 
висвітлюється професійно-практич-
ний аспект фахової підготовки педа-
гогів-хореографів, загальні закономір-
ності хореографічно-педагогічного 
процесу у вищій школі, а також авторсь-
кі методики й технології хореографіч-
ного навчання, зокрема, наукові ро-
звідки Л. Андрощук, С. Забредовського, 
С. Зубатова, О. Калініної, Б. Колногузен-
ка, Л. Макарової, В. Нікітіна, О. Ребрової, 
А. Тараканової, Т. Ткаченко, Л. Цвєтко-
вої, О. Шамрової, М. Юр’євої, ін. Однак 
у цілому процес професійно-практич-
ного становлення майбутніх фахівців 
хореографічних спеціальностей зали-
шається актуальною проблемою, що на-
була універсального характеру в теорії 
та практиці хореографічної педагогіки, 
потребуючи постійного оновлення нау-
ково-методичного забезпечення. Необ-
хідність підвищення професіоналізму 
студента-хореографа, створення спри-
ятливих умов для його творчого ста-
новлення, активізації індивідуальних 
ресурсів та повноцінної самореаліза-
ції в професії зумовлює розробку та 
обґрунтування інноваційних підходів 
до оптимізації процесу його високо-
кваліфікованої підготовки в освітньому 
середовищі вишу.

Зокрема, метою даної статті є до-
слідження сутності професійно-прак-
тичної підготовки студентів хоре-
ографічної спеціальності в системі 
вищої педагогічної освіти, контент- 
аналіз фахових практик хореографіч-
ної спрямованості, визначення їхнього 
місця й ролі у процесі професійного 
становлення та розвитку особистісного 
потенціалу майбутніх учителів-хорео-
графів різних освітньо-кваліфікаційних 
рівнів (на основі досвіду професій-
но-практичної підготовки фахівців-хо-
реографів у Полтавському національ-
ному педагогічному університеті імені 
В. Г. Короленка).

Теоретичне узагальнення та ос-
мислення досвіду методологів і прак-
тиків хореографічної освіти дозво-
ляє зазначити, що процес підготовки 
фахівців-хореографів має комплексну, 
багаторівневу структуру. Так, М. Юр’єва 
розглядає якість підготовки студен-

Досліджується значення фахових практик у процесі професійного становлен-
ня майбутніх спеціалістів-хореографів в умовах вищої педагогічної освіти. 
Аналізується змістовий компонент професійно-практичної підготовки 
фахівців хореографічної спеціальності різних освітньо-кваліфікаційних рівнів, 
особливості формування в них професійних компетентностей, виконавської, 
балетмейстерської та педагогічної майстерності, особистісного становлен-
ня й самовизначення для майбутньої практичної реалізації в різних формах 
організації хореографічної освіти.
Ключові слова: професійно-практична підготовка, хореографічна освіта, пе-
дагог-хореограф, балетмейстер, хореографічна практика, професійна май-
стерність.
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та-хореографа як комплекс набутих у 
процесі навчання професійних і осо-
бистісних характеристик спеціаліста, 
наголошуючи, що принципове значен-
ня має передовсім взаємозв’язок осо-
бистісного, творчого та професійного 
становлення спеціаліста, визначаючи 
розвиток особистості завданням пріо-
ритетним [7, с. 3]. Зокрема, в основі 
розробленої вченою компетентнісної 
моделі випускника-хореографа, яка 
інтерпретується «результативно-цільо-
вою основою особистісно-професій-
ного становлення студента у виші», 
закладено бінарну класифікацію, що 
складається з двох основних груп ком-
петенцій: універсальних (загальнона-
укових, загальнокультурних, соціаль-
но-особистісних, інструментальних) і 
професійних (загальнопрофесійних, 
профільно-спеціалізованих) компетен-
цій. Кожна із запропонованих груп зага-
лом ілюструє багатовимірність процесу 
фахової підготовки хореографа у вищій 
школі [6, с. 51–52]. За визначенням 
О.  Шамрової, сучасні умови професій-
ної діяльності висококваліфікованого 
спеціаліста-хореографа вимагають від 
нього володіння різноаспектними знан-
нями: культурологічними, мистецтво-
знавчими, психолого-педагогічними, 
менеджерськими, хореографічними [5]. 
В. Нікітін зазначає, що важливу роль 
у професійній підготовці хореографа 
відіграє саме «формування педагогіч-
них навичок та вмінь, оскільки хорео-
граф є не лише автором мистецького 
твору, але й педагогом», акцентуючи 
на необхідності володіння майбутнім 
фахівцем «педагогічними прийомами 
задля передачі своїх ідей, творчих за-
думів виконавцям та учням у процесі 
професійної діяльності [4, с. 6–7]. Отож, 
сутнісні характеристики професійної 
сформованості хореографа являють со-
бою комплекс особистісних і фахових 
якостей, серед яких пріоритетними є 
готовність і здатність до продуктивної 
хореографічно-педагогічної діяльності.

Практико-орієнтований характер 
хореографічної освіти обумовлює той 
факт, що пріоритетом у процесі підго-
товки майбутніх педагогів-хореографів, 
поряд із теоретичним навчанням, зали-
шається професійно-практичне станов-
лення в галузі хореографічного мис-

тецтва, яке реалізується в різних формах 
виробничого навчання (практичних, 
лабораторних, індивідуальних занять, 
семінарів, майстер-класів, конкурсів, 
концертних заходів) і спрямовується 
на оволодіння студентами комплексом 
фахових умінь та навичок (виконавсь-
ких, педагогічних, балетмейстерських). 
Невід’ємним компонентом професій-
но-практичної підготовки майбутніх 
педагогів-хореографів слід розглядати 
систему практик – як важливий фактор 
формування професійної компетент-
ності, творчої індивідуальності, різно-
аспектних здібностей, що забезпечує 
моделювання і прогнозування хорео-
графічно-педагогічного процесу з ура-
хуванням закономірностей розвитку 
й саморозвитку його суб’єктів. Процес 
проходження студентами різних видів 
хореографічних практик у цілому спря-
мований на формування в майбутніх 
спеціалістів цілісних уявлень про про-
фесію, усвідомлення її значущості і для 
фахового зростання, і для особистіс-
ного становлення й самовизначення, а 
також забезпечує розвиток загальнопе-
дагогічних, професійно-значущих ком-
петентностей хореографа-педагога, ба-
летмейстера, організатора та керівника 
танцювального колективу.

Досліджуючи специфіку професій-
но-практичної підготовки хореографів 
у педагогічному виші, доцільним ува-
жаємо наголосити на багатоструктур-
ності сучасної системи хореографіч-
ної освіти в Україні, що реалізується в 
різних формах організації професій-
ної (початкової, середньої, вищої), пе-
редпрофесійної та аматорської підго-
товки. Кожна із них має різні змістові 
характеристики, забезпечується різ-
ними освітніми програмами, носить 
формальний або неформальний ха-
рактер і реалізується в різних видах 
хореографічної діяльності. Відповідно, 
кожний вид практики у вищій педаго-
гічній школі має конкретні освітні цілі й 
завдання, предметно-змістові аспекти, 
технології та методики, зумовлені ор-
ганізаційною формою хореографічної 
освіти, типом та призначенням закладу 
(базою практики). Узагальненою метою 
практик з хореографії (навчально-ме-
тодичних, безперервних виробничих, 
науково-педагогічних) є комплексна 

професійна підготовка студента до 
різноаспектної хореографічної роботи 
в системі загальної, позашкільної та 
професійної мистецької освіти. Зміст 
кожної практики регламентовано у 
програмах, інструктивно-методичних 
матеріалах. Загальними принципами 
побудови робочих навчальних програм 
визначаємо: інтеграцію теоретичних і 
практичних завдань; спрямованість на 
активізацію креативності, творчого са-
мовираження студента; диференційо-
ваний підхід до формування комплексу 
завдань як умову розвитку й реалізації 
особистісного потенціалу студента [1, 
с. 74–75].

Початковий етап неперервної 
професійно-практичної підготовки 
забезпечує цикл навчально-мето-
дичних хореографічних практик (на-
вчально-методична з хореографії, 
навчальна фольклорна). Провідним ви-
дом діяльності студентів під час їх про-
ходження визначається спостереження 
за хореографічним процесом в умовах 
закладів додаткової освіти, а також ви-
конання низки завдань, які розкривають 
основні напрями професійної діяль-
ності педагога-хореографа у відповід-
ному освітньому середовищі. Зокрема, 
«Навчально-методична практика з хо-
реографії» передбачає ознайомлення 
студентів зі специфікою і напрямами 
хореографічної роботи у спеціалізова-
ному мистецькому навчальному закладі 
(школі мистецтв, школі естетичного ви-
ховання), що відтворено у змістових 
модулях робочої програми: 1) організа-
ція хореографічної роботи у спеціалі-
зованому мистецькому навчальному 
закладі; 2) матеріально-технічне за-
безпечення хореографічного проце-
су; 3) навчально-тренувальні вправи 
в системі початкової спеціалізованої 
хореографічної підготовки; 4) мето-
ди і прийоми хореографічної роботи; 
5) танцювальні й музично-ритмічні ігри 
в системі хореографічної роботи з діть-
ми; 6) творчо-постановочний процес у 
хореографічних класах спеціалізова-
ного мистецького навчального закладу 
[2, с. 23]. Незважаючи на «пасивний» 
характер практики, кожний змістовий 
модуль містить завдання практичної 
спрямованості, забезпечуючи таким 
чином формування в майбутніх фахів-
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ців-хореографів професійно значущих 
якостей. Зокрема, основними серед та-
ких завдань є: 1) скласти орієнтовний 
план роботи хореографічного класу 
спеціалізованого навчального закладу; 
2) підібрати хореографічну гру, побу-
довану на лексиці народно-сценічного 
(класичного, спортивного, бального, су-
часного) танців до одного з етапів уроку 
в дитячих групах (за вибором студента); 
3) розробити комплекс навчально-тре-
нувальних вправ для різних груп м’язів; 
4) провести самостійно фрагмент хоре-
ографічного уроку; 5) схарактеризува-
ти хореографічне заняття, проведене 
педагогом-хореографом закладу, кори-
стуючись запропонованою схемою-ал-
горитмом; 6) розробити план-конспект 
хореографічного заняття [2, с. 25]. Отже, 
у такий спосіб відбувається навчання 
студентів умінь аналізувати хорео-
графічний процес у спеціалізованому 
закладі початкової мистецької освіти.

Основною метою «Навчальної 
фольклорної практики» визначено 
формування у студентів-хореографів 
практичних умінь етнографічно-по-
шукової діяльності. Спираючись на 
етнографічно-дослідницький досвід 
видатних методологів хореографічної 
освіти (В. Верховинця, В. Авраменка, 
К. Василенка, А. Кривохижі, ін.), кафе-
дрою розроблено методику пошукової 
хореографічної діяльності студентів, 
зокрема запропоновано узагальнений 
алгоритм дослідження хореографічної 
аутентики (паспортизацію твору). Отож, 
користуючись інструктивно-методични-
ми матеріалами практики, самостійно 
досліджують автентичні зразки фоль-
клорно-хореографічної спадщини в 
певній локальній місцевості, знаходять 
і документально фіксують цікаві здо-
бутки народної хореографії, знайом-
ляться з неординарними балетмейсте-
рами-хореографами, які працюють чи 
працювали в цьому жанрі, визначають 
стилістичні особливості досліджувано-
го хореографічного твору [2, с. 29–31]. 
Вважаємо, залучення студентів-хо-
реографів до вивчення фольклорних 
зразків хореографії, дослідження їх 
художньої цілісності, аналізу авторсь-
кої інтерпретації є важливими умовами 
не лише для репродуктивного відтво-
рення танцювальної аутентики в май-

бутній професійній діяльності, а й для 
власного грамотного творчого втілення 
народного танцю, формування хорео-
графічного почерку.

Виробничі хореографічні практики 
для студентів освітньо-кваліфікаційно-
го рівня «бакалавр» забезпечують фор-
мування хореографічно-педагогічної 
майстерності у процесі безпосередньої 
активної професійної діяльності в різ-
новікових аматорських танцювальних 
колективах у системі позашкільних чи 
спеціалізованих мистецьких навчаль-
них закладів. Цінність активної форми 
практики полягає у тім, що вона забез-
печує закріплення та інтеграцію сфор-
мованих теоретичних знань, набутих 
практичних умінь та навичок з методик 
викладання дисциплін хореографіч-
ного циклу в умовах, максимально на-
ближених до майбутньої професійної 
діяльності, а також створює можливість 
для виконання експериментальної ча-
стини курсової роботи. Специфікою 
виробничих практик на профільній 
кафедрі ПНПУ імені В. Г. Короленка є 
диференційований характер їх органі-
зації, адже студентові надається право 
безпосереднього вибору танцювально-
го колективу, гуртка в умовах загальної 
запропонованої бази проходження 
практики, відповідно до профілю хо-
реографічної підготовки, поглибленого 
вивчення певного напряму хореографії 
та перспектив майбутньої професійної 
діяльності. Головним чином студенти 
досліджують багатоаспектну діяльність 
керівника танцювального колективу, 
що реалізується у виконуваних ним 
функціях: 1) організаційно-управлін-
ській (керівник-хореограф виступає 
організатором колективу й керує його 
функціонуванням); 2) балетмейстер-
ській (керівник колективу є головним 
постановником, за винятком колек-
тивів, у яких працюють запрошені ба-
летмейстери); 3) репетиторській (керів-
ник колективу здійснює репетиційний 
процес, виконуючи функції головного 
педагога-репетитора); 4) навчально-ви-
ховній (органічне поєднання процесів 
навчання виконавської майстерності 
учасників колективу та реалізації ви-
ховних завдань); 5) розвиваючій (спря-
мування діяльності на формування 
всебічно розвинених особистостей в 

ансамблі шляхом гармонійного духов-
но-естетичного, емоційного, фізичного, 
інтелектуального розвитку виконавців) 
[2, с. 42]. Отже, у результаті проходжен-
ня виробничих практик студенти мають 
оволодіти уміннями планування та про-
ведення різних видів хореографічних 
занять, практично ознайомитися з ме-
тодиками викладання хореографії (за-
гальнопедагогічними та спеціальними).

Розширення фахового світогляду 
і професійних компетентностей, по-
глиблення, інтеграція та закріплення 
теоретичних знань майбутніх педаго-
гів-хореографів реалізується у процесі 
проходження ними виробничих хоре-
ографічних практик під час навчан-
ня в магістратурі. Зокрема, програма 
«Виробничої хореографічно-педа-
гогічної практики», розроблена для 
магістрантів VI курсу спеціальності 
8.02020201 «Хореографія», забезпечує 
практичне ознайомлення магістрантів 
з особливостями менеджменту в хоре-
ографічній освіті та організацією хоре-
ографічно-педагогічного процесу в си-
стемі позашкільної (мистецької) освіти. 
Спрямована на формування в май-
бутнього викладача-хореографа фа-
хових компетентностей організатора, 
балетмейстера, педагога-хореографа, 
керівника хореографічного колективу, 
практика передбачає ознайомлення 
магістрантів зі специфікою функціо-
нування хореографічного колективу в 
умовах позашкільного (спеціалізовано-
го мистецького) навчального закладу; 
вдосконалення професійних умінь, не-
обхідних для здійснення різних форм 
організаторської, адміністративної, 
управлінської та методичної діяльності 
в системі позашкільної (мистецької) 
освіти. У результаті проходження та-
кого виду практики магістранти по-
винні уміти: аналізувати типологію та 
організаційно-правові засади діяль-
ності позашкільних (спеціалізованих 
мистецьких) навчальних закладів; сха-
рактеризувати специфіку діяльності та 
функції керівника, заступника керівни-
ка, педагога-організатора, завідувача 
хореографічного відділу, методиста 
з хореографічного жанру (на основі 
відповідних посадових інструкцій); 
працювати з нормативно-правовими 
документами, що регламентують хо-
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реографічний процес у відповідному 
освітньому середовищі; правильно й 
доцільно використовувати науково-те-
оретичні засади хореографічного ме-
неджменту; планувати та організовува-
ти хореографічно-педагогічний процес 
у різних типах освітніх закладів [2, 
с. 47–51].

«Науково-педагогічна практика» 
проводиться на випускному VII курсі 
навчання магістрантів і відбувається в 
умовах вищого навчального закладу. 
Метою практики визначається форму-
вання у магістрантів практичних умінь з 
організації хореографічної освіти й ви-
ховання учнівської та студентської мо-
лоді в умовах вишу. Організація прак-
тики у повній мірі розкриває основні 
напрями фахової підготовки майбут-
нього викладача-хореографа у вищому 
педагогічному закладі освіти. Її змісто-
вий компонент включає науково-мето-
дичну, викладацько-педагогічну, науко-
во-дослідну і самоосвітню діяльність. 
Проходження практики передбачає 
безпосередню активну участь практи-
кантів у проведенні аудиторних занять, 
постановочній та репетиційній роботі 
в академічних групах хореографічних 
спеціальностей, а також у діяльності 
танцювальних ансамблів університету, 
відвідуванні та аналізу репетицій. Так, 
одним із творчих завдань є підготов-
ка сценарію хореографічно-виховного 
заходу в одному із студентських колек-
тивів [3, с. 36–37].

Підсумовуючи, можемо констату-
вати, що система неперервної про-
фесійно-практичної підготовки педа-
гогів-хореографів, втілена у формах 
різних видів практик хореографічної 
спрямованості, суттєво сприяє якості 
особистісного і професійного станов-
лення майбутніх випускників вищої 
хореографічної освіти. У цілому, процес 
організації хореографічних практик 
у структурі вищої педагогічної школи 
вважаємо динамічною системою, від-
критою для дискурсу у професійній 
площині, впровадження нових змісто-
вих напрямів та форм навчально-твор-
чої діяльності, спрямованих не лише 
на оволодіння студентами комплексом 
професійно-значущих умінь та нави-
чок, а й на підвищення рівня їхнього 
художньо-творчого мислення, мобіль-

ності й відкритості до засвоєння нових 
технологій хореографічного мистецтва. 
Перспективами подальших наукових 
розвідок з окресленої проблематики 
визначаємо: виявлення та аналіз спри-
ятливих педагогічних умов, що забез-
печують ефективність професійно-пе-
дагогічної взаємодії суб’єктів у процесі 
фахової підготовки педагога-хореогра-
фа на практиці; дослідження іннова-
ційних методик професійного навчан-
ня майбутніх педагогів-хореографів, їх 
адаптації до сучасних тенденцій роз-
витку мистецтва танцю.
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